
  

COPIA 

COMUNE DI PROCENO 
(Provincia di Viterbo) 

 
Verbale di deliberazione 

 

CONSIGLIO COMUNALE 
 

n. 31 del 31/07/2023 
 
Oggetto: Contrarietà al "Progetto di una piattaforma di valorizzazione, riciclo materie post-consumo, beach litter e 

marine litter, con annesso stoccaggio definitivo delle frazioni non riciclabili" nel Comune di Arlena di Castro (VT) - 

località Banditaccia - Società proponente MED SEA LITTER ITALIA srl - Registro elenco progetti Regione Lazio n. 

031/2021. 
                 
L’anno   duemilaventitre il giorno trentuno del mese di luglio alle ore 19.00 in Proceno nella sala delle 

adunanze posta nella sede al piano terreno di Palazzo Sforza, convocato con regolari avvisi, si è riunito 

il Consiglio comunale in seduta ordinaria per trattare gli affari iscritti nell’ordine del giorno. 

Presiede l’adunanza il signor Pinzi Roberto - Sindaco 

Il Presidente incarica il Segretario di fare l’appello nominale, che dà il seguente risultato: 

 

Componenti      Qualifica Presenti  Assenti  

Pinzi Roberto Sindaco s  

Gobbi Deborah Consigliere s  

Rossi Silvia Consigliere  s 

Pifferi Alessandro Consigliere s  

Ricci Marco Consigliere  s 

Tramontana Riccardo Consigliere s  

Santoni Laura Consigliere s  

Lombarelli Adio Consigliere  s 

Dionisi Vincenzo Consigliere  s 

Cherubini Mario Consigliere s  

Barbini Anna Maria Consigliere s  

 

                                                                                    Presenti 7            Assenti 4 

 
Partecipa il sottoscritto Segretario del Comune Dott. Giuseppe Conte incaricato della redazione del 

verbale. 

Il Presidente, dato atto della presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta per la discussione in 

seduta pubblica degli affari iscritti all’ordine del giorno. 
 



Partecipa il sottoscritto Dr.Giuseppe Conte Segretario del Comune incaricato della redazione del 

verbale. 

La seduta è pubblica. 

Il Sindaco, riconosciuta la validità del numero legale degli intervenuti per poter deliberare,  introduce il quarto 

argomento all’ordine del giorno e relaziona sullo stesso, spiegando che, dal confronto con gli altri Sindaci 

interessati, è emersa la volontà di spiegare un’azione comune, perché trattasi di un impianto non da poco. 

Aggiunge che, a suo giudizio, è giusto e doveroso manifestare la contrarietà a quella che a tutti gli effetti è una 

discarica, anche perché la Tuscia è già stata maltrattata abbastanza ed è stata già oggetto di speculazioni.   

Non essendoci richieste di intervento, il Sindaco mette ai voti la proposta agli atti con votazione 

espressa per alzata di mano dei presenti. 

Eseguita la votazione, si ottiene il seguente esito: 

Presenti: 8 

Favorevoli: 8 

Contrari: 0 

Astenuti: 0  

Successivamente, stante l’urgenza di provvedere, con votazione espressa per alzata di mano dei 

presenti, viene votata l’immediata eseguibilità della proposta. 

Eseguita la votazione, si ottiene il seguente esito: 

Presenti: 8 

Favorevoli: 8 

Contrari: 0 

Astenuti: 0 

Per l’effetto, 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
Premesso che la Regione Lazio – Direzione Ambiente, con la Determinazione n. G06688 del 
16/05/2023, ha espresso pronuncia di compatibilità ambientale sul “Progetto di una piattaforma di   
valorizzazione, riciclo materie post-consumo, beach litter e marine litter, con annesso  stoccaggio 
definitivo delle frazioni non riciclabili” nel Comune di Arlena di Castro (VT)  località Banditaccia, 
Società proponente MED SEA LITTER ITALIA srl; 
Preso atto che il progetto in parola riguarda la realizzazione di una piattaforma complessa finalizzata 
principalmente al: 

1. trattamento, con recupero di materie riciclabili, dei Rifiuti solidi in mare (Marine Litter); 
2. trattamento, con recupero di materie riciclabili, dei Rifiuti solidi in spiaggia (Beach Litter); 
3. trattamento, con recupero di materie, dei flussi di sopravaglio provenienti dalla selezione di 
RSU, con recupero di materie plastiche da sottrarre alla combustione o allo smaltimento in 
discarica; 
4. lavaggio delle diverse frazioni plastiche recuperate nell’ottica dell’ottenimento della qualifica 
di end of waste; 
5. stoccaggio definitivo delle frazioni non riciclabili a valle del processo produttivo; 
6. trattamento depurativo dei reflui di processo nell’ottica di recuperare totalmente la risorsa 
acqua; 

Rilevato che, come si legge nel citato provvedimento regionale: 
- la realizzazione di tale piattaforma complessa di recupero è prevista in un ambito di ex cava 
all’interno del Comune di Arlena di Castro, a circa 1,5 km dal centro abitato in direzione nord-
est, ed è ben collegato alla SP 14; 
- la piattaforma sarà in grado di trattare 60.000 t/a di materiali provenienti dal recupero di 
rifiuti sia dal mare (marine litter) sia dalle spiagge (beach litter) EER 20 03 01. Vista le 
caratteristiche di tali flussi l’impianto sarà inoltre in grado di trattare il sovvallo derivante da 
impianti di trattamento meccanico dei RSU classificato come con codice CER 19 12 12 e 
plastiche provenienti dalla raccolta differenziata (EER 15 01 02 e 15 01 06); 
- la piattaforma sarà in grado di trattare i seguenti codici EER: 

1. EER 19 12 12: che provengono da pretrattamenti di tipo meccanico ed il successivo 
recupero di materie; 



1. EER 20 03 01: Marine Litter, Beach Litter (Riferibile al Mare, Laghi e Fiumi) 
provenienti da mare, spiagge, laghi secondo la precisa indicazione del Decreto 
Salvamare; 
2. EER 15 01 02 Imballaggi in plastica provenienti dalla raccolta differenziata dei 
comuni oggetto di valorizzazione e pulizia effettuato nell’ottica di massimizzare i 
corrispettivi COREPLA a favore di questi; 
3. EER 15 01 06 Imballaggi in materiali misti provenienti dalla raccolta differenziata dei 
comuni oggetto di valorizzazione e pulizia effettuato nell’ottica di massimizzare i 
corrispettivi COREPLA a favore di questi. 

Preso atto che il Consiglio provinciale di Viterbo, con Deliberazione n. 25 del 27.06.2023, ha già 
manifestato la propria contrarietà all’impianto; 
Ritenuto che la presenza di tali impianti possa recare pregiudizio all’identità ed all’integrità del 
territorio della Provincia di Viterbo nonché alle relative peculiarità storiche, paesaggistiche ed agricole; 
Ritenuto, pertanto, per quanto di propria competenza ed in considerazione del fatto che i Comuni di 
Proceno ed Arlena di Castro in linea d’aria distano poco più di 30 Km, di esprimere la propria 
contrarietà alla realizzazione di una piattaforma di valorizzazione, riciclo materie post-consumo, beach 
litter e marine litter, con annesso stoccaggio definitivo delle frazioni non riciclabili" nel Comune di 
Arlena di Castro (VT) - località Banditaccia - Società proponente: MED SEA LITTER ITALIA srl; 
Preso atto che il presente è un mero atto di indirizzo e, pertanto, non sono necessari i pareri di cui 
all’art. 49 TUEL; 

D E L I B E R A 
per le motivazioni di cui in premessa, qui da intendersi integralmente riportate anche se materialmente 
non trascritte: 

- di esprimere,  per quanto di propria competenza, la contrarietà del Comune di Proceno alla 

realizzazione di una piattaforma di valorizzazione, riciclo materie post-consumo, beach litter e 

marine litter, con annesso stoccaggio definitivo delle frazioni non riciclabili" nel Comune di 

Arlena di Castro (VT) - località Banditaccia - Società proponente: MED SEA LITTER ITALIA 

srl; 

- di dare atto che la presente Deliberazione costituisce un atto di mero indirizzo; 

- di trasmettere la presente alla Regione Lazio ed alla Provincia di Viterbo.  

 

 

 

 



Parere favorevole in ordine alla regolarità tecnica, ai sensi dell’art.49, comma 1 del Dlgs 267/2000 

Il Responsabile del servizio 

F.to       

 

 

 

Parere favorevole in ordine alla regolarità contabile, ai sensi dell’art.49, comma 1 del Dlgs 267/2000 

Il Responsabile di Ragioneria 

F.to Alessandro Pifferi 

 
 

 

F.to Il Segretario Comunale F.to Il Presidente 

Dott. Giuseppe Conte Pinzi Roberto 

 

 

ATTESTAZIONE DI INIZIO PUBBLICAZIONE  

Si attesta che copia della presente deliberazione viene pubblicata all’Albo on line nel sito istituzionale dell’ente ai 

sensi dell’Art.32  L.69/2009 e s.m. dal  08/08/2023       al  23/08/2023           al n. 418     del Registro delle 

Pubblicazioni 

 

Proceno lì 08/08/2023                                                           IL SEGRETARIO COMUNALE 

L’Incaricato F.to Dott. Giuseppe Conte 

                                                                                
 

ESECUTIVITA’ 

 

La presente deliberazione è divenuta esecutiva in data 18/08/2023       essendo trascorsi 10 giorni dalla sua 

pubblicazione all'Albo on line 

 

Proceno lì 18/08/2023 F.to Il Segretario Comunale 

Dott. Giuseppe Conte 
 

 

 

Copia conforme all'originale per uso amministrativo 

Il Segretario Comunale 

Dott. Giuseppe Conte 

Lì ................... 

 

Firme sostituite da indicazione a mezzo stampa ai sensi dell'articolo 3, comma 2 del D.Lgs n.39/1993 
 

 


